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Національна медична академія післядипломної освіти 
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Вступ. Стаття присвячена питанням безперервної післядиплом-
ної освіти лікарів-стоматологів. Підготовка кваліфікованих спеціаліс-
тів до високоякісної лікувально-профілактичної роботи шляхом по-
глиблення, розширення знань, формування клінічного мислення та 
відпрацювання практичних вмінь і навичок за спеціальністю «Стома-
тологія» на базах стажування залишаються актуальними у навчанні 
лікарів-інтернів та є невід’ємною частиною реалізації їх прав на от-
римання післядипломної освіти й поступового наближення її до стан-
дартів Європейського Союзу.

Мета. Розглянути напрями підвищення ефективності професій-
ної підготовки лікарів-інтернів за спеціальністю «Стоматологія» на 
базах стажування.

Матеріали і методи дослідження. Робота навчально-методич-
ного характеру основана на аналізі нормативно-правових актів, що 
регулюють діяльність навчальних та лікувально-діагностичних закла-
дів щодо підготовки лікарів-інтернів на базах стажування стоматоло-
гічного профілю.

Результати. Поліпшення якості освіти в інтернатурі залишається 
одним з пріоритетних напрямів в системі післядипломної підготовки 
лікарів-стоматологів. Визначальним є підвищення рівня практичної 
підготовки лікарів-інтернів, їх професійної готовності до лікуваль-
но-діагностичної та санітарно-освітньої роботи. Формування основ 
професійної компетентності лікаря-інтерна за фахом «Стоматологія» 
забезпечується безперервним навчальним супроводом викладачів 
вищих навчальних закладів і професійним наставництвом фахівців 
баз стажування стоматологічного профілю.

Висновки. Таким чином, поєднання теоретичних знань та прак-
тичних вмінь і навиків, удосконалення професійної майстерності 
лікарів-інтернів, застосування в клінічній практиці сучасних методів 
діагностики та інноваційних технологій лікування стоматологічних за-
хворювань, санітарно-освітня робота, зосереджена на покращення 
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стоматологічного здоров’я нації, є основними напрямами підготовки 
лікарів-інтернів за фахом «Стоматологія» на базах стажування.

Ключові слова: післядипломна освіта, інтернатура, стоматоло-
гія, лікарі-інтерни, бази стажування.

Вступ. Згідно ст. 47 Закону України «Про вищу освіту» від 
01.07.2014 р. № 1556-VII, інтернатура — це форма післядипломної 
освіти, що проводиться в університетах, академіях, інститутах, і є 
обов’язковою первинною спеціалізацією осіб за лікарськими та про-
візорськими спеціальностями для отримання кваліфікації лікаря-спе-
ціаліста або провізора-спеціаліста. Підвищення рівня практичної 
підготовки випускників вищих медичних закладів освіти III-IV рівнів 
акредитації медичних факультетів університетів, їх професійної го-
товності до лікарської діяльності є ключовим завданням спеціалізації 
(інтернатури).

Інтернатура проводиться в очно-заочній формі навчання на ка-
федрах медичних (фармацевтичних) вищих закладів освіти III-IV 
рівнів акредитації медичних факультетів університетів і закладів ме-
дичної (фармацевтичної) післядипломної освіти та стажування в ба-
зових установах і закладах охорони здоров’я [1, 3].

Підготовка кваліфікованих спеціалістів до практичної лікарської 
діяльності шляхом поглиблення, розширення знань, формування клі-
нічного мислення та відпрацювання практичних вмінь і навичок за 
спеціальністю «Стоматологія» на базах стажування залишаються 
актуальними на сьогодні у навчанні лікарів-інтернів та є невід’ємною 
частиною реалізації їх прав на отримання післядипломної освіти й 
поступового наближення її до стандартів Європейського Союзу.

Метою нашого дослідження стало визначення напрямів підви-
щення ефективності професійної підготовки лікарів-інтернів за спеці-
альністю «Стоматологія» на базах стажування.

Матеріали і методи дослідження. Робота методичного харак-
теру основана на аналізі нормативно-правових актів, що регулюють 
діяльність навчальних та лікувально-діагностичних закладів щодо 
підготовки лікарів-інтернів на базах стажування стоматологічного 
профілю.

Результати. За результатами аналізу нормативно-правових до-
кументів встановлено, що однією зі складових післядипломної осві-
ти є спеціалізація — профільна спеціалізована підготовка з метою 
набуття особою здатності виконувати окремі завдання та обов’язки, 
що мають особливості в межах спеціальності. Організація і прове-
дення первинної спеціалізації відбувається в інтернатурі [1, 2, 3]. 
Саме поліпшення якості освіти в інтернатурі залишається одним з 
пріоритетних напрямів в системі післядипломної підготовки лікарів. 
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Згідно «Положення про спеціалізацію (інтернатуру) випускників ви-
щих медичних і фармацевтичних закладів освіти III-IV рівнів акреди-
тації медичних факультетів університетів», затвердженого наказом 
МОЗ України від 19.09.96 № 291, підготовка лікарів і провізорів в 
інтернатурі проводиться за індивідуальними навчальними планами, 
розробленими на підставі типових навчальних планів і програм піс-
лядипломної підготовки, у відповідності з Кваліфікаційними характе-
ристиками фахівців з лікарських спеціальностей та провізорів [3].

Тривалість очної частини навчання в інтернатурі за фахом «Сто-
матологія» на кафедрах вищих навчальних закладів та стажування 
в базових закладах та установах охорони здоров’я регламентується 
Наказом Міністерства охорони здоров’я України від 21.11.2005 № 621 
«Про внесення змін до наказу МОЗ України від 23.02.2005 № 81», 
навчальними планами та програмами інтернатури [4, 6]. Підготовка 
лікарів-стоматологів в інтернатурі здійснюється протягом 22 місяців. 
Тривалість очного циклу на кафедрах стоматологічного профілю ста-
новить 8 місяців, заочного циклу безпосередньо на базах стажуван-
ня — 14 місяців. Зокрема, лікарі-стоматологи-інтерни першого року 
навчання проходять стажування на клінічних базах протягом 6 міся-
ців, що становить 936 годин, другого року навчання — 8 місяців, від-
повідно 1248 годин [6]. Наразі лікарі-інтерни кафедри стоматології 
НМАПО імені П. Л. Шупика отримують первинну спеціалізацію на 47 
атестованих базах стажування.

На сучасному, інформаційно-технологічному рівні розвитку 
післядипломної медичної освіти зосереджується увага як на тео-
ретичних знаннях лікарів-інтернів, так і напрацюваннях практич-
них навичок. Оскільки відомо, що інтернатура проводиться в оч-
но-заочній формі навчання на кафедрах медичних вищих закладів 
освіти III-IV рівнів акредитації медичних факультетів університетів і 
закладів медичної післядипломної освіти та стажування в базових 
установах і закладах охорони здоров’я, які використовуються з ме-
тою первинної спеціалізації випускників вищих медичних закладів 
освіти. Це обласні, міські і центральні районні лікарні, клініки нау-
ково-дослідних інститутів, діагностичні центри, тощо, що мають у 
своєму складі структурні підрозділи, підготовка в яких передбаче-
на навчальним планом та програмою інтернатури зі спеціальності 
«Стоматологія».

Визначальним є підвищення рівня практичної підготовки ліка-
рів-інтернів, їх професійної готовності до самостійної лікарської ро-
боти. Формування основ професійної компетентності лікаря-інтерна 
забезпечується безперервним навчальним супроводом викладачів 
вищих навчальних закладів і професійним наставництвом, в умовах 
максимально наближених до майбутньої спеціальності, фахівців баз 
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стажування стоматологічного профілю. Бази стажування лікарів-ін-
тернів повинні відповідати таким вимогам:

– мати у своєму складі лікувально-діагностичні відділення, ла-
бораторні та діагностичні кабінети, навчання інтернів в яких перед-
бачене навчальним планом і програмою інтернатури зі спеціальності 
«Стоматологія».

– бути забезпечені медичним обладнанням, апаратурою та ін-
струментарієм, необхідними для здійснення діагностичної, лікуваль-
ної, санітарно-профілактичної роботи на сучасному рівні і відповідно 
до завдань даного закладу чи установи (підприємства);

– мати можливість надати лікарям-інтернам робочі місця і обсяг 
роботи відповідно до вимог навчальних планів та програм інтернату-
ри зі спеціальності «Стоматологія»;

– мати навчальні приміщення для лікарів-інтернів, обладнані 
необхідними навчально-методичними посібниками, таблицями, ма-
кетами, стендами, сучасними технічними засобами навчання, тощо. 
Основним завданням інтернатури зі стоматології є удосконалення 
знань і професійних навиків з основних розділів стоматології, розу-
міння етіології, патогенезу, клініки, діагностики та лікування стомато-
логічних захворювань [3, 6].

Лікувально-діагностична робота лікаря-інтерна на базі стажу-
вання здійснюється під постійним контролем керівника у відділеннях 
стоматологічного профілю відповідно до індивідуального навчально-
го плану, який складається на початку навчання та затверджується 
керівником лікувально-профілактичного закладу і завідувачем кафе-
дри стоматології. Керівнику інтернів необхідно максимально залучати 
лікарів-інтернів до безпосередньої лікувальної та діагностичної робо-
ти з хворими, до участі в консультаціях, консиліумах, конференціях, 
клінічних розборах хворих. Основне значення надається формуван-
ню у лікаря-інтерна готовності до прийняття раціонального рішення в 
кожному клінічному випадку, розвитку професійного мислення, твор-
чих здібностей, самоконтролю, умінню формувати і доводити свою 
точку зору, дотримуючись принципів медичної етики і деонтології. 
Ефективність підготовки лікарів-інтернів на заочних базах, в значній 
мірі, залежить від керівника, оскільки він створює належні умови для 
набуття лікарями-інтернами необхідних умінь, професійних знань та 
практичних навиків і здійснює контроль за виконанням індивідуаль-
них навчальних планів підготовки лікарів-інтернів [3].

Необхідно приділяти увагу правильному оформленню ліка-
рем-інтерном первинної медичної документації: медичної карти 
стоматологічного хворого (форма N 043/о), листка щоденного облі-
ку роботи лікаря-сто матолога (стоматологічної поліклініки, відділен-
ня, кабінету) (форма N 037/о), щоденника обліку роботи лікаря-сто-
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матолога (стоматологічної поліклініки, відділення, кабінету) (форма 
№ 039–2/о). Керівник повинен постійно контролювати самостійну 
діяльність інтерна та якість оформлення ним медичної документа-
ції [5].

З метою підвищення якості підготовки лікарів-інтернів рекомен-
довано тісну співпрацю керівників інтернів на базах стажування та 
викладачів кафедри стоматології щодо досконалого впровадження 
навчально-методичних розробок та вказівок з питань стоматології 
згідно індивідуальних навчальних планів, розроблених на підставі 
типових навчальних планів і програм післядипломної підготовки, зо-
крема, інтернатури за спеціальністю «Стоматологія»; зустрічі керів-
ників інтернів із викладачами кафедри з метою надання методичної 
допомоги, участь у роботі навчально-методичних конференцій, від-
відування співробітниками кафедри заочних баз відповідно графіку, 
проведення контролю знань, організацію та якість практичної підго-
товки лікарів-інтернів.

Висновки. Таким чином, поєднання теоретичних знань та 
практичних вмінь і навиків, удосконалення професійної майстер-
ності лікарів-інтернів, застосування в клінічній практиці сучасних 
методів діагностики та інноваційних технологій лікування стомато-
логічних захворювань, санітарно-освітня робота, зосереджена на 
покращення стоматологічного здоров’я нації, є основними напря-
мами підготовки лікарів-інтернів за фахом «Стоматологія» на базах 
стажування.
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НА ДОПОМОГУ ПРАКТИЧНОМУ ЛІКАРЮ
Направления улучшения подготовки врачей-интернов 
по специальности «Стоматология» на базах стажировки

Ю. И. Забуга
Национальная медицинская академия последипломного образования 

имени П. Л. Шупика, г. Киев
Введение. Статья посвящена вопросам непрерывного последи-

пломного образования врачей-стоматологов. Подготовка квалифи-
цированных специалистов к высококачественной самостоятельной 
работе путем углубления и расширения знаний, формирование кли-
нического мышления и отработка практических навыков за специаль-
ностью «Стоматология» на базах стажировки остаются актуальными 
в обучении врачей-интернов и являются неотъемлемой частью реа-
лизации их прав на получение последипломного образования и по-
степенного приближения ее к стандартам Европейского Союза.

Цель. Определить пути повышения эффективности профессио-
нальной подготовки врачей-интернов по специальности «Стомато-
логия» на базах стажировки.

Материалы и методы исследования. Работа методического 
характера основана на анализе нормативно-правовых актов, регули-
рующих деятельность учебных и лечебно-диагностических учрежде-
ний по подготовке врачей-интернов на базах стажировки стоматоло-
гического профиля.

Результаты. Улучшение качества образования в интернатуре 
остается одним из приоритетных направлений в системе подготовки 
врачей-стоматологов. Определяющим является повышение уровня 
практической подготовки врачей-интернов, их профессиональной го-
товности к лечебно-диагностической и санитарно-просветительской 
работе. Формирование основ профессиональной компетентности 
врача-интерна по специальности «Стоматология» обеспечивается 
учебным сопровождением преподавателей учреждений образова-
ния и профессиональным наставничеством специалистов баз ста-
жировки стоматологического профиля.

Выводы. Таким образом, усовершенствование профессионал ь-
ного мастерства, сочетание теоретических знаний и практических 
навыков врачей-интернов, использование ими в клинической прак-
тике современных методов диагностики, инновационных технологий 
лечения стоматологических заболеваний, санитарно-просветитель-
ская работа, которая направлена на улучшение здоровья нации, яв-
ляются основополагающими направлениями подготовки врачей-ин-
тернов за специальностью «Стомат ология» на базах стажировки.

Ключевые слова: последипломное образование, интернатура, 
стоматология, врачи-интерны, базы стажировки.
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СТОМАТОЛОГІЯ
Areas to improve training of interns specialized 

in dentistry at clinical sites
Y. Zabuha

Shupyk National Medical Academy of Postgraduate Education, Kyiv

Introduction. The paper covers issues of the continuous 
postgraduate dental education. Training of highly-qualifi ed professionals 
for health care by strengthening, expanding knowledge, the  formation 
of clinical thinking and improving dental skills in those interns who are 
specialized in dentistry remains relevant and it is also an integral part of 
the realization of their rights to post-graduate education and its gradual 
approximation to the EU standards.

Purpose. To consider the ways of increasing the effi ciency of i nterns’ 
training at clinical sites.

Materials and methods. The investigation of teaching and guiding 
aspects involved an analysis of regulations, which govern the activities of 
dental educational and medical facilities for the training of interns.

Results. Improving the quality of education in internship is one of the 
priorities in the system of postgraduate dental training. The determining 
issue is to enhance practical training of interns, their readiness for qualifi ed 
medical diagnostic work and health education. Formation of foundations 
for professional competence of interns specialized in dentistry is ensured 
by continuous academic support and professional dental preceptorship 
at clinical sites.

Key words: postgraduate education , internship, dentistry, doctors-
interns, clinical sites. 
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